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Пад трым ка з пам по на міПад трым ка з пам по на мі

Свая гуль няСвая гуль ня

Да мо віц ца на конт ін тэр в'ю 
з чле нам на цы я наль най 
ка ман ды Бе ла ру сі 
па на столь ным тэ ні се 
Аляк санд рам ХА НІ НЫМ 
бы ло ня прос та. Кож ны 
дзень ва сям нац ца ці га до-
ва га спарт сме на рас пі са ны 
па хві лі нах, до ма ў Мін ску 
ён бы вае да во лі рэд ка. 
Але пас ля за кан чэн ня 9-га 
Ад кры та га чэм пі я на ту 
Бе ла ру сі па на столь ным 
тэ ні се, дзе яны ўзя лі 
«брон зу», у Са шы з'я ві ла ся 
воль ная га дзі на для ін тэр в'ю.

— Рас ка жы, ка лі лас ка, ча му ты 
аб раў ме на ві та гэ ты від спор ту?

— Пер ша па чат ко ва я ха цеў зай-
мац ца вя лі кім тэ ні сам. Але вы браў 
на столь ны па па ра дзе Мі ха і ла Вас-
ко ві ча, які з'яў ля ец ца суд дзёй на 
боль шас ці сур' ёз ных спа бор ніц-
тваў па гэ тым ві дзе спор ту ў Бе-
ла ру сі. Ме на ві та ён паў плы ваў на 
мой вы бар.

— Ёсць мер ка ван не, што для 
та го, каб да сяг нуць пос пе ху ў 
якой-не будзь спра ве, не аб ход на 
зай мац ца ёй на пра ця гу дзе ся ці 
ты сяч га дзін. А коль кі ты зай ма-
еш ся на столь ным тэ ні сам?

— Дак лад на больш за гэ ты па-
каз чык. Я зай ма ю ся на столь ным 
тэ ні сам з шас ці га доў. Пер шы год 

прос та трэ ні ра ваў ся тры ра зы на 
ты дзень у Рэс пуб лі кан скім цэнт ры 
алім пій скай пад рых тоў кі па на столь-
ным тэ ні се. Пас ля па ча лі ся спа бор-
ніц твы (га рад скія, рэ гі я наль ныя), на 
якіх я звы чай на ўва хо дзіў у трой ку
пе ра мож цаў. Мой пер шы трэ нер — 
Аляк санд ра Сі пач — гэ та за ўва -
жы ла, і та ды трэ ні роў кі ста лі што-
дзён ны мі. Ка лі мне бы ло дзе сяць, 
трэ не рам стаў Анд рэй Ва раб' ёў, з 
та го ча су я пе ра стаў трэ ні ра вац ца 
з ра вес ні ка мі. Га доў з тры нац ца ці 
зай ма ю ся тэ ні сам двой чы ў дзень — 
ра ні цай і ўве ча ры.

— А дзя цін ства ў ця бе бы ло?
— Ка неш не! Прос та яно атры-

ма ла ся больш на сы ча ным, чым у 
ас тат ніх. Да вось ма га кла са я ву-
чыў ся ў звы чай най гім на зіі, у мя-
не ні ко лі не бы ло «вась мё рак» за 
чвэрць — толь кі «9» і «10». Мае 
баць кі доб ра ву чы лі ся, брат быў 
вы дат ні кам, бы ло на ка го раў няц ца. 
І ўсё ж у пэў ны мо мант прый шло ся 
вы бі раць па між тэ ні сам і ву чо бай. 
У Рэс пуб лі кан скім ву чы лі шчы алім-
пій ска га рэ зер ву, якое я скон чыў з 
за ла тым ме да лём, для кож на га на-
ву чэн ца скла да ец ца ін ды ві ду аль ны 

план. Ён да зва ляе не пра пус каць 
за ня ткі.

— На пэў на, ёсць спарт сме ны, 
на якіх ты раў ня еш ся...

— Ка неш не! Гэ та бе ла рус кі тэ-
ні сіст Ула дзі мір Са мсо наў. Ця пер 
мы чле ны ад ной ка ман ды, мне да-
во дзі ла ся вы сту паць ра зам з ім, я 
на тхня ю ся яго та лен там і спра бую 
пе ра няць неш та.

— Ці бы ва юць мо ман ты, ка лі та бе 
хо чац ца ўсё кі нуць і жыць, як звы-
чай ныя хлоп цы твай го ўзрос ту?

— Бы вае, ін та рэс да тэ ні са зні кае, 
ка лі доў га не вый гра еш на спа бор-
ніц твах. Та ды ха джу на трэ ні роў кі як 
на аў та пі ло це, без асаб лі вай ра дас ці 
і за да валь нен ня. Да рэ чы, у на шай 
ка ман ды ёсць псі хо лаг. Я час ад ча су 
да яго звяр та ю ся.

Але ду мак пра тое, каб кі нуць, не 
бы вае ні ко лі. Тэ ніс — не прос та част-
ка май го жыц ця, гэ та ўжо і ра бо та. 
Тут не аб ход на па тлу ма чыць, што ў 
мя не бы вае толь кі адзін вы хад ны на 
ты дзень, і то ка лі па шчас ціць! У та кія 
дні я звы чай на неш та ву чу, ста ра юся 
пра во дзіць час з баць ка мі, якія рэд ка 
мя не ба чаць.

— Ці ка ва, як у ця бе склад ва-
юц ца ад но сі ны з дзяў ча та мі, ка лі 
на ват на ад па чы нак ча су не ха пае. 
Ды і ўво гу ле, сяб ры ёсць?

— Сяб роў шмат: і ся род тых, з 
кім трэ ні ру ю ся, і з бы лы мі гім на зіс-
та мі су вязь пад трым лі ваю. Праў да, 

ба чу ся з імі вель мі рэд ка. Што да 
дзяў чат, дык вы ра тоў ва юць са цы-
яль ныя сет кі. Праз іх зна ём лю ся і 
пе ра піс ва ю ся.

— На столь ны тэ ніс не вель мі па-
пу ляр ны від спор ту ў Бе ла ру сі, ка лі 
па раў ноў ваць яго з ха ке ем, вя лі кім 
тэ ні сам ці бія тло нам. На тваю дум-
ку, маг чы ма гэ та вы пра віць?

— Са праў ды, на столь ны тэ ніс 
у нас ус пры ма юць больш як ама-
тар скую гуль ню, а не алім пій скі від 
спор ту. Але дак лад на ве даю, што 
«ма лень кі» тэ ніс па тра буе не менш 
сіл, чым вя лі кі. У су сед няй Поль шчы 
іс ну юць тэ ніс ныя клу бы, за адзін з 
якіх я гу ляю. Там па гля дзець на спа-
бор ніц твы пры хо дзяць не толь кі бліз-
кія і сяб ры тэ ні сіс таў, як у нас, але і 
фа на ты, і прос та гле да чы.

Не так даў но су свет на вя до мы 
брэнд тэ ніс най экі пі роў кі пад пі саў 
кант рак ты з не каль кі мі бе ла рус кі мі 
спарт сме на мі, у тым лі ку са мной. 
У той жа Еў ро пе гэ та даў но прак ты -
ку ец ца, а для бе ла рус кіх тэ ні сіс таў — 
но вы ўзро вень.

Ду маю, ці ка васць да на столь на га 
тэ ні са з'я віц ца ў жы ха роў на шай кра-
і ны та ды, ка лі на цы я наль ная ка ман-
да бу дзе доб ра вы сту паць не толь кі 
на еў ра пей скіх спа бор ніц твах, але і 
на су свет ных. Гэ та, да рэ чы, доб рая 
ма ты ва цыя для бу ду чых пе ра мог!

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка V кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Не ка лі вы ступ лен ні чыр лі да раў 
мож на бы ло па ба чыць толь кі 
ў аме ры кан скіх філь мах. 
Сён ня дзяў ча ты з пам по на мі 
ўпры гож ва юць ледзь не кож ны 
буй ны матч і не да юць гле да чам 
за су ма ваць у пе ра пын ку. 
Які ад бор пра хо дзяць тыя, хто хо ча 
тра піць у ка ман ду? На коль кі гэ та 
да ра гі від спор ту? І ча му ў гру пах 
пад трым кі не ві даць хлоп цаў? 
Пра гэ та гу та рым з кі раў ні ка мі 
сту дыі чыр лі дын гу Chіlly gіrls, 
вы пуск ні ка мі БДПУ На дзе яй 
і Ві та лём ПРА ЗА РО ВІ ЧА МІ.

На дзея: — У нас чыр лі дынг стаў раз ві вац ца 
не дзе з 2005 го да. Кон курс па між школь ны мі 
ка ман да мі пра па на ва ла пра во дзіць Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі. Я на той мо мант пра ца ва ла 
ў цэнт ры твор час ці дзя цей і мо ла дзі Пер ша-
май ска га ра ё на ста лі цы, вя ла гур ток аэ ро бі кі. 
Но вы на пра мак за ці ка віў. Мы па гля дзе лі па 
ка се тах, што та кое чыр лі дынг, па спра ба ва лі 
зра біць ха рэа гра фіч ны ну мар з пам по на мі.

Уда ла вы сту пі лі, не каль кі га доў зай ма лі 
пры за выя мес цы. По тым у чыр лі дынг сталі 
пад цяг вац ца спарт сме ны, акра ба ты. І та нец 
з пам по на мі па чаў пе ра тва рац ца ў ну мар з 
эфект ны мі акра ба тыч ны мі эле мен та мі. Ця пер 
у Бе ла ру сі ёсць фе дэ ра цыя чыр лі дын гу і ка-
манд пад трым кі. З мі ну ла га го да яна ак тыў на 
су пра цоў ні чае з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі, каб 
па пу ля ры за ваць гэ ты кі ру нак у шко лах.

— Чыр лі дынг — да ра гі від спор ту?
Ві таль: — Тан ней шы, вя до ма, чым ха кей 

ці вя лі кі тэ ніс. Ка лі ты пра цу еш «на кон кур-
сы», трэ ба аплач ваць га да вы ўзнос у фе дэ-
ра цыю — гэ та ка ля 20 руб лёў плюс удзел у 
спа бор ніц твах — ад 10—15 руб лёў за та-
нец з ча ла ве ка. Кас цюм мо жа каш та ваць 

ад 30 руб лёў і да бяс кон цас ці. Трэ-
ні роў кі так са ма плат ныя. Ду маю, 
руб лёў 500—600 у год ідзе на гэ ту 
спра ву. Пры чым без па ез дак на 
спа бор ніц твы за мя жу.

— Дзяў ча ты пра хо дзяць стро-
гі ад бор?

На дзея: — Ка лі іх най ма юць на 
ра бо ту, так. Ты па він на па ка заць 
пэў ныя ха рэа гра фіч ныя і гім нас-
тыч ныя на вы кі, умець пра ца ваць у ка ман дзе. 
Ад бор сур' ёз ны, бо на га да вы кант ракт бя руць 
звы чай на 6—8 ча ла век.

Ві таль: — Чыр лі дынг та кая ж пра ца, як і ўсе 
ас тат нія. Трэ ба шмат зай мац ца. У нас бы лі 
вы пад кі, ка лі дзяў ча ты ха це лі ха дзіць толь кі на 
вы ступ лен ні. Але так не атрым лі ва ец ца. Яны 
ад ста юць ад пра гра мы, пад рых тоў ка па кры се 
па гар ша ец ца.

— Чыр лі дар кі вы сту па юць у да во лі ад-
кры тых кас цю мах. Ад іх па тра бу юць ся-
дзець на ды е тах?

На дзея: — Ёсць па жа дан не пры трым лі вац-
ца пра віль на га хар ча ван ня. Зра зу ме ла, што 
ка лі ў ця бе за шмат ліш няй ва гі, ты прос та не 
змо жаш тан ца ваць. І не над зе неш ад кры тую 
су кен ку. Ка лі ро біш ко ла ці бат ман, сцёг ны ага-
ля юц ца, ві даць усе за га ны фі гу ры. Та му трэ ба 
мець або ідэа льныя но гі, або на бор кал го так у 
се тач ку (смя ец ца).

— За ліш нюю ва гу мо гуць вы гнаць з ка-
ман ды?

На дзея: — Дзяў ча ты «ў це ле» мо гуць вы-
сту паць, але бу дуць ста яць у апош няй лі ніі, дзе 
іх прос та не ві даць. Але пыш кі па трэб ны для пі-
ра мід і ін шых скла да ных эле мен таў. Не маг чы-
ма ху дзень кім чыр лі дар кам па ды маць дзяў чат 
на ўзро вень гру дзі ці вы во дзіць на вы цяг ну тыя 
ру кі. Гэ та муж чын ская ра бо та.

— Да рэ чы, ча му не ві даць хлоп цаў у чыр-
лі дын гу?

На дзея: — Яны ёсць — у ка ман дах, якія 
вы сту па юць на спа бор ніц твах. І ў на мі на цыі 
Cheer, дзе па каз ва юць скла да ныя акра ба тыч-
ныя эле мен ты, ця пер прак тыч на ня ма жа но чых 
ка манд. А на мат чы час цей за пра ша юць прос-
та пры го жых дзяў чат з пам по на мі.

Ві таль: — Чыр лі дын гам скла да на за раб-
ляць. Ка лі ня ма гро шай — не бу дзе і хлоп цаў. 
Як і ўсю ды. Хоць па чы наў ся чыр лі дынг з хлоп-
цаў. І пам по ны так са ма пры ду ма лі муж чы ны.

— А што на конт кас цю маў, тут пра соч-
ва ец ца ней кая мо да?

На дзея: — Ра ней бы ла тэн дэн цыя — асоб-
на май ка і спад ні ца, аба вяз ко ва го лы жы вот. 
Ця пер жы вот ха ва юць. Спад ні цы ў склад ку
бы лі мод ныя па ру се зо наў та му, цяпер — пра-
мыя, у якіх пе рад кры ху ка ра цей шы за зад. 
Пры чос кі кож ны год мя ня юц ца. У Аме ры цы 
ця пер па пу ляр на пры бі раць ва ла сы на зад і 
моц на на чэс ваць хвост. Але мы з дзяў ча та мі як 
ні ста ра лі ся, спе цы яль ныя па раш кі на ват куп-
ля лі, усё роў на ідэа льна не атрым лі ва ец ца. На 
та кую пры чос ку па трэб на вель мі шмат ча су.

— Чы та ла, што за мя жой за ба ро не ны 
ра ма ны па між чыр лі дар ка мі і гуль ца мі 
клу ба...

Ві таль: — Ка лі мы ка жам пра пра фе сій ныя 
ка ман ды, ёсць па тра ба ван не, каб ад но сі ны не 
пе ра шка джа лі ра бо це.

На дзея: — Бы ва юць за ба ро ны на ра ма-
ны па між чыр лі да ра мі. Ад на дзяў чы на рас-

каз ва ла, што яе хлоп ца ўзя лі ў асноў ны са-
стаў, а яе не, бо нель га, каб па ра вы сту па ла
ра зам.

Ві таль: — Але ў на шай ка ман дзе за ба-
ро ны ня ма. Ка лі шчы ра, мы б па ра да ва лі ся, 
ка лі б бы лі бліз кія ад но сі ны па між на шы мі 
дзяў ча та мі і «Ліц ві на мі» (ка ман да па аме-
ры кан скім фут бо ле, якую пад трым лі ва юць 
Chіlly gіrls. — Аўт.), каб ім бы ло ці ка вей на 
гуль ні ха дзіць.

— Які ся рэд ні ўзрост чыр лі да раў?
На дзея: — На спа бор ніц твы ез дзяць у 

асноў ным з 14 да 22 га доў. У гру пы пад трым-
кі пры спар тыў ных клу бах пры хо дзяць дзяў ча-
ты больш да рос лыя, пас ля ўні вер сі тэ та, і тут 
вы сту паць мож на да та го мо ман ту, па куль ты 
цу доў на вы гля да еш. У нас у ка ман дзе раз-
беж ка ад 17 да 31 го да. А за трым лі ва юц ца 
па-роз на му ў за леж нас ці ад та го, коль кі та бе 
хо піць сіл і па трэ бы быць на ві ду. У ся рэд нім 
га доў на пяць пры хо дзяць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

«МА ЛЕНЬ КІ» ТЭ НІС 
ПА ТРА БУЕ ВЯ ЛІ КАЙ ПРА ЦЫ

«ЗА ЛІШ НЮЮ «ЗА ЛІШ НЮЮ 
ВА ГУ ВА ГУ 
НЕ ВЫ ГА НЯ ЕМ»НЕ ВЫ ГА НЯ ЕМ»
Ка го бя руць у чыр лі да ры?

«Ка лі ро біш ко ла ці бат ман, сцёг ны 
ага ля юц ца, ві даць усе за га ны
фі гу ры. Та му трэ ба мець або 
ідэа льныя но гі, або на бор 
кал го так у се тач ку».


